

狗急跳牆打「健康牌」 干預司法終將失敗

捏造事實，誤導公眾，操弄輿論，是反中亂港勢力慣用的下三濫手段。隨着黎智英涉「勾結外國勢力罪」案件進入結案陳詞階段，司法公義將得以彰顯。外部勢力明顯坐不住了，誓要榨乾黎智英這個棋子的最後一絲利用價值，負隅頑抗。於是乎，西方敵對勢力群起炒作黎智英「時日無多」及「受到不公待遇」，企圖在國際上製造輿論壓力，出口術為其張目撐腰，更荒謬地「英雄化」黎智英，妄圖達至抹黑香港國安法、破壞香港法治的卑劣目的。

狗急跳牆，其醜畢現！這堆烏合之眾堪稱「壞」、「蠢」、「毒」，惟佞倆拙劣，根本無法欺瞞大眾，可笑更可憐。

負隅頑抗如跳梁小丑

反中亂港組織「無國界記者」與「保護記者委員會」罔顧新聞工作者的操守，捏造事實，謬稱黎智英遭受虐待，又造謠審訊延誤，圖向法院施壓，更企圖抹黑香港的新聞言論自由。以美國CNN、自由亞洲電台及英國BBC為首的部分西方媒體一刻也沒閒着，指鹿為馬作「狗仔」的能力令人咋舌，長期與外國反華政客、所謂的「黎智英國際法律團隊」接力「奏鳴曲」，作出種種顛倒黑白的報道，把危害國家安全、煽仇煽暴的嫌犯美化為「新聞自由倡導者」，意圖混淆視聽，以倡導司法公正。特區政府接連在去年9月、11月，今年6月、7月及本月中，五次發聲明嚴厲譴責及駁斥外部勢力不實言論，以正視聽。

不少西方媒體以大字標題「時日無多」形容「肥佬黎」，聲稱黎智英身體虛弱，有性命之憂。又聲稱黎在獄中未獲治療，妄圖污蔑本港的懲教部門。事實勝於雄辯，這些愚蠢的謊言在黎智英行動自如上庭後不攻自破。

鄭嫣然

上周公開庭審時，不僅有專業醫療團隊在法院候命，預備為黎智英隨時提供救治；代表黎智英的律師團隊亦直言，滿意懲教署一直以來的醫療照顧，確認黎智英每日均獲署方安排的專業醫護進行身體檢查；法庭更作出連串體恤黎智英的安排，法官不但親自確認黎智英驗血報告指數無礙，亦建議為黎智英妥善穿戴記錄心電圖的儀器，法官宣布押後聆訊時間，同時決定一旦黎智英感到不適，法院願意暫停聆訊。

黎智英兒子黎崇恩淪為外部勢力反中亂港的新工具人，其輾轉多國四處乞求西方社會出手，實則為自身爭取曝光，博取與政要會面的機會。他不但與所謂的「黎智英國際法律團隊」聯手散布各類「涉黎謊言」，亦長年設立聲援黎智英的網站，利用谷歌廣告，意圖誘導輿論干預黎智英案的公平審訊。近日，黎崇恩在反華勢力授意下，屢屢打苦情牌，不惜詛咒老父親「時日無多」，造謠其健康接近崩潰。黎智英老部下、壹傳媒前董事祁福德也來分一杯羹，為黎智英著書立傳，塗脂抹粉，更在結案階段推出中文版，配合西方反華輿論一唱一和，達到「漂白美化」的效果。

基本法保障香港法治

香港回歸祖國28年來，有賴基本法在憲制上確立了香港的司法獨立，故此法庭一直獨立行使司法權力，不受任何干預；外部勢力妄圖干預本港的司法獨立，絕不可能得逞。

基本法第二條開宗明義，指出全國人民代表大會授權香港特別行政區實行高度自治，享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權。第十九條也申明香港特區享有獨立的司法權和終審權，第八十五條除了列明「香港特別行政區法院獨立進行審判，不受任何干預」，也保障「司法人員履行審判職責的行為不受法律追究。」本港司法更廣受環球的信任與推崇，在《2024年法治指數》中，香港排名傲視國際，全球排名第23，在東亞及太平洋地區排名第六，領先於那些無理向香港法治與人權狀況潑潑水的西方國家。

香港法官秉持依法審理、不偏不倚的公正精神，無畏無懼地維護法治公義及保障社會秩序。自修例風波後，外部敵對勢力明目張膽干預本港司法，各種污蔑抨擊層出不窮，國安案件開審後，他們依然賊心不死。然而，無論外部勢力試圖透過制裁法官、恐嚇法官、勸退終院海外法官，終不能撼動香港司法獨立、法治精神半分。

銘刻歷史真相 全球華人自強不息

滕紹駿 美中公共事務協會會長



今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，電影《南京照相館》不久前在紐約首映。對於不少美國華僑華人來說，南京大屠殺並不是遙遠的歷史。它是許多家庭記憶的一部分，是跨越海洋依然深切感受到的悲痛，保家衛國、捍衛國家和民族尊嚴也是中華兒女必須堅守的責任。

《南京照相館》以1937年南京大屠殺為背景，故事發生在南京一家小小的照相館。這裏沒有宏大的戰爭場面，只有普通人，家庭、鄰里、孩子，因為戰爭，導致生活崩潰。一次拍照的中斷、一陣突如其來的寂靜、孩子的恐懼眼神，細節讓我們看到，歷史書中冰冷的數字背後，都是具體而鮮活的生命被摧殘。

當筆者觀賞電影時，那種悲痛、憤怒與無助，不斷湧上心頭。筆者想起自己曾在南京大屠殺遇難同胞紀念館裏駐足許久，凝視那些鐫刻在石壁上的名字，那時的沉默與壓抑如今再一次湧回心間。這部影片不僅讓我再次體會到悲傷，更讓我產生了強烈的憤怒與無力感。看到平民被任意屠戮，筆者在心中波濤洶湧，甚至希望自己能回到那個年代，奮起抗爭，哪怕以生命為代價，也要換來更多同胞的生存。

觀影過程中，筆者在影院不斷流淚。電影並未刻意渲染血腥，但是我

們知道血腥與暴行的存在。影片的恐怖來自寂靜、暗影，與未盡之言。尤其在一場令人難忘的戲中，照相館的暗房成了無聲的檔案，家庭的合影依然留存，即便斯人已逝，記憶卻拒絕被抹去。

然而，更令人心痛的是，直至今日，日本政府仍拒絕全面承認這一暴行。日本政客依然前往靖國神社祭拜甲級戰犯。這種否認與美化，不僅是對遇難者記憶的侮辱，更是對後代的再次傷害，也顯示這種野蠻的暴行可能會重現。

在美國，這種不公更顯突出。猶太人大屠殺在西方世界被廣泛記錄與傳播，這是理所當然的；但在南京大屠殺中，30多萬條生命被殘酷奪走，卻鮮少出現在西方的課堂與媒體中。對我們海外華人社區而言，這部電影不只是文藝作品，而是歷史的保存。它確保年輕一代能夠看到、感受到並繼承這段真相，即便有諸多勢力在試圖掩蓋它。

演員的表演讓過去重現，人物彷彿就是我們的祖輩，在絕望中仍然緊握尊嚴。影片的色調壓抑、冷峻，映射出希望漸漸暗淡，但仍殘存點點人性光芒。

筆者帶著沉重的悲傷離開影院，卻也心懷自豪。自豪的是，今天中國正向着中華民族偉大復興大步邁進，社會高速發展、成為世界矚目的超級大國。自豪的是，我們中國人拒絕沉默，我們繼續自強不息；即使面對否認與無知，身為海外華人，也會永遠銘記歷史，傳承當代使命。

反內卷促創新 推動高質量發展

陳月明 立法會議員 貴州省政協常委



今年7月30日，中共中央政治局召開會議，其中指出要依法規治理企業無序競爭，推進重點產業產能治理。今次政治局會議再提「反內卷」相關內容，對下半年經濟工作，乃至國家「十五五」規劃部署具有重要指導意義。香港應深刻領會國家提出「反內卷」的政策內涵，理解其與「科技創新」和「高質量發展」的緊密關係，並抓緊相關機遇。

過度競爭會加速市場供需失衡

早在去年7月30日，中央就已提出要強化行業自律，防止「內卷式」惡性競爭。今年的政府工作報告中，也將綜合整治「內卷式」競爭列為工作任務之一；但因特朗普發動「關稅戰」，中國需應對外部環境劇變的不確定性，要穩就業、穩企業、穩市場，「反內卷」稍有擱置。在國家的戰略定力和底線思維下，中美得以開展貿易談判並促成《日內瓦聯合聲明》的實質性進展，外部風險挑戰逐漸明朗。但同時，內地的「內卷」卻愈演愈烈，自年初京東宣布開展外賣業務，之後阿里、美團亦分別開展上百億的補貼活動，爭奪「即時零售」的市場份額，互聯網巨頭之間的「外賣大戰」，激烈的競爭態勢讓人瞠目結舌。

「內卷」的本質是付出更多的努力來爭奪本就有其限的資源。企業無序競爭大家已有所見識，但何謂「推進重點產業產能治理」可能還未有耳聞。

2024年，中國新能源汽車產銷量近1,300萬輛，約佔全球銷量70%，其中核心技術不斷取得重大突破，尤其在動力電池領域。但另一方面，動力電池的降價元素「鋰」的原材料價格一降再降，相關生產銷售行業從三年前的爆賺到去年的巨虧。此外，中國佔全球光伏裝機總規模近一半，已突破十億千瓦，意味着全國光伏理論上只需發電約46個小時，發電量就與香港全年耗電量相近。而光伏的核心「矽」的原材料生產銷售行業，同樣面臨虧損困境。中國汽車與光伏產業風光的背後，是核心原材料行業虧本，但究其根本，還在於其行業「內卷」所導致的供需失衡。原材料價格高

漲時，企業不斷擴大產能以增加利潤，當需求增速放緩導致產能過剩時，價格開始下跌，此時若全行業一起減產，或許能平穩下跌曲線。但在「內卷」式的競爭下，企業不願意放棄市場份額，反而選擇擴產減價，似乎秉持「不在競爭中成功，就在競爭中淘汰」的理念，並且地方政府還以補貼等形式延遲落後產能出清，反倒加速市場供需失衡和價格下跌。

不難發現，這種「內卷」已是中國創新和高質量發展的重要阻礙。國家不同發展階段有不同需求，過往中國人通過勤勞、努力成為世界工廠，「中國製造」代表着品質穩定、價格便宜。但隨着經濟增長，要素成本不斷上升，傳統比較優勢不斷弱化，中國亟需進行新一輪科技革命和產業變革，擺脫過往發展的「路徑依賴」。

港高校可在基礎理論研究展長才

在此時代背景下，香港的機遇一定是幫助國產品牌出海與助力中國科技創新。事實上，中國製造的商品雖行銷全球，但大多卻並非中國品牌出海，無法擁有自主定價權，也難享受品牌溢價。香港作為聯通世界的橋樑，應該着手幫助中國企業及國產品牌開拓海外市場，例如此前行長官李家超率香港與內地商界及企業代表訪問中東，應多拓展相關工作。

「反內卷」注重規範競爭秩序，但更重要的還是「創新」，為社會創造更多新的需求，擴大市場的「蛋糕」。根據2026 QS世界大學排行，香港擁有5所世界百強大學，相較而言內地也只有5所。因此，香港大力發展北部大學教育城，不僅會受益於留學教育產業擴大規模帶來的經濟效益，更重要的是通過學術科研產生的創新，所帶來的社會產業結構、國際分工等進步。

前段時間，華為首席執行官任正非接受《人民日報》專訪，提到我國擁有一定經濟實力時，更要重視基礎理論的研究。筆者充分相信香港多間大學的歷史底蘊和科研實力，有助於我國基礎理論的進步，只是還需要大學與產業、市場及國家發展大局的更深度對接，方能助力中國科技創新並引領高質量發展。

平衡傳統與創新動能 促進灣區產業協同發展

梁海明 絲路智谷研究院院長



近年來，粵港澳大灣區建設不斷走深走實。筆者調研團隊曾前赴美國舊金山灣區及紐約灣區展開實地考察，嘗試從發達地區的發展經驗中汲取啟示。調研期間，團隊特別關注美國東岸費城的失敗案例，從中總結出，若未能妥善處理新舊產業之間的利益平衡，即使資源充足、政策積極，融合發展或將遭遇阻礙。

在香港與大灣區內地城市融合日益加深之際，如何於經濟、制度與社會層面推進真正意義上的「融合發展」，已成為粵港澳大灣區的核心課題。融合從來不是簡單的資源調配，而是一場牽涉深層利益格局重構的制度工程。香港作為大灣區內重要一極，其角色不僅是資本與國際接軌的「橋樑」，更應在制度協調與價值共識構建中發揮建設性作用。

產業結構需持續轉型優化

美國費城的发展歷程為大灣區提供了一面鏡子。40多年前，費城曾試圖複製舊金山灣區的發展模式，打造本地科技創新中心。然而，當地的傳統產業勢力，如經營化妝品的Perelman家族、食品品牌金湯寶最大股東Mary Alice Dorrance Malone家族，以及百年煙草企業John Middleton家族，大都對新興產業既無興趣、亦無意投入，導致科技產業長期被邊緣化。這些傳統財團長期壟斷當地資源與政策話語權，形成「資本固化」現象，使新經濟缺乏資源與制度支撐，最終錯失創科轉型機遇。時至今日，費城仍未建立起具規模的創科生態，成為典型的「錯過了科技浪潮的舊城市」。

這一現象值得大灣區，特別是香港深思。粵港澳大灣區內富豪榜前列者，大多來自房地產、博彩、酒店與家電等傳統行業，雖曾在過去數十年創造巨大財富，但對創科投資的意願與能力仍有疑問。若這些「舊錢」無法轉化為支持創新的力量，則可能重蹈費城覆轍，令區域融合與轉型步履維艱。

粵港澳大灣區被國家定位為全球科

技創新高地，然而目前的經濟結構反映出，傳統產業依然佔據主導地位。根據廣東省稅收數據，製造業、房地產業、批發零售業及金融業共貢獻約80%的稅收份額，其中傳統製造業佔比達34%，高技術製造業則僅約10%。這一差距顯示，大灣區的科技創新發展尚未成為支柱，傳統產業依然是帶動區域經濟與就業的「壓艙石」。儘管新經濟推動了平台經濟與物流配送等第三產業興起，但其承載的就業容量與穩定性仍難以與傳統產業比擬。

資本市場的結構性掣肘亦加劇了新經濟的發展困境。小米在港交所破格上市，曾被視為新經濟的里程碑，但其估值最終由2,000億美元大幅下調至500億美元，反映出市場對科技企業的價值仍存保留。傳統投資者主導定價權，令科技新貴在資本市場中處於弱勢，其潛力未能獲得合理評價，亦削弱了新經濟的資金動能。

這種結構性壓力並非技術問題，而是制度與資本文化的深層矛盾。若大灣區未能構建出一套適應新經濟成長的估值邏輯與政策體系，創科企業將難以擺脫「估值困境」，更遑論挑戰傳統產業主導的經濟格局。

傳統產業亦能憑科技迎再生

香港作為國際金融中心，若在制度設計上引導傳統資本轉向創科領域，鼓勵家族辦公室設立創科基金、推動傳統企業數字轉型，將有助緩和新舊之間的結構性矛盾。否則，「新經濟」與「舊資本」對峙的格局將成為融合發展的絆腳石。

當前政策語境中，「創新」常被簡化為對傳統模式的「顛覆」，但事實上，歷史上眾多成功案例均表明，傳統產業亦可透過科技完成轉型升級。蒸汽機問世後，受益最多的並非發明者，而是能有效應用於製造與交通的企業；亞馬遜借助雲計算平台，不僅重塑零售產業，更於科技基建領域稱王。科技創新並非創業公司的專利，傳統企業若能主動擁抱科技、推動流程與供應鏈升級，同樣能在新經濟格局中贏得一席之地。粵港澳大灣區不應將「新舊」對立化，而應透過政策引導與制度安排，促進兩者協同發

展。然而，推動協同並非易事，若政策過度傾斜新經濟，將有可能導致傳統產業撤資或外遷，甚至引發就業失衡。因此，所謂「適度有為」，既需為創新企業開路，也要為傳統企業保駕，確保新舊動能平穩轉換。這不僅是經濟策略，更是社會穩定與治理能力的體現。

公共服務短板亟待補齊

粵港澳大灣區的經濟實力雖已位居全國前列，但若從居民生活質素與公共服務層面觀之，距離「富足社會」尚有一段距離。調研團隊特別關注醫療教育資源，發現該領域的結構性短板值得警惕。

以醫學院數量為例，美國和英國等國家每百萬人口擁有兩間醫學院，德國更達三間。相對之下，擁有約7,000萬常住人口的粵港澳大灣區，其醫學院數量僅為上述國家的三分之一至四分之一，遠未達到國際富足標準。

醫學院不僅是醫療人才的培育基地，亦承擔科研與公共衛生服務功能。醫療資源的分布與教育體系的完善，直接關乎居民的健康保障與生活質素。對於期望吸引國際人才、建構高端產業鏈的大灣區而言，醫療與教育服務的不足將成為「軟實力」短板，降低區域的整體吸引力。

未來規劃中，大灣區應更多著眼於「以人為本」的發展視角，不僅要強化硬件建設，更應在醫療、教育、交通、住房等公共服務領域加大投入。推動醫療資源跨境互通、建立全民健康保障機制、擴建醫學教育體系，將是從「富裕」邁向「富足」的關鍵一役。

從舊金山灣區的成功，到費城的失敗，我們可以清晰看到：新舊力量之間的博弈，是區域融合能否成功的關鍵變數。香港若希望在大灣區發展中發揮更積極作用，不能僅做「中介平台」，更應成為制度創新的推手與價值共識的催化劑。協調傳統資本與創科產業，重塑公共服務與社會保障體系，構建起一個真正「共融」、「共創」、「共享」的灣區命運共同體，才是融合發展的真正目標。